

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Badajoz, al mes, ptas.... 0 50  
Fuera, trimestre..... 1 50  
Extranjero, al año..... 8 00  
Número atrasado..... 0 25  
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Pago anticipado.

ADMINISTRACIÓN

Vinda y Sobrino de Vicente T. Pérez.

DROGUERÍA.

PLAZA DE LA CONSTITUCION  
NUM. 9.

# La Lid Católica

Director-Propietario: D. ANSELMO JUAN Y BALDO

ADVERTENCIAS

Se publica os días 5, 10, 15, 20, 25 y 30 de cada mes.

Los escritos se publicarán bajo la responsabilidad de sus autores.

No se devuelven los originales.

Se dará cuenta de toda obra que se reciba.

No se ha de agrandar á los hombres en lo que sea contra la fé, contra la honestidad, contra la religión. — (San Julion de Toledo). El Cristiano ha nacido para la lucha, y cuando ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria. — (León XIII). Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas, to do aquel que se enoja se acusa á sí mismo. — (San Jerónimo).

## Bonita situación.

El Siglo Futuro en su número del 30 del pasado mes de Agosto decía:

«Reanudamiento del cólera en Marsella.  
Motines en varios pueblos de la provincia de Zaragoza, con motivo de la recaudación de los impuestos.  
Confirmación de las noticias que días pasados anticipó *El Imparcial*, acerca de la inutilidad de la mayor parte de los buques de nuestra escuadra.  
Escándalos municipales.  
Derrota de nuestras tropas en Mindanao.  
Aumento del bandolerismo en Cuba.  
Noticias de incendios, crímenes, asolaciones y demás fieros males en la mayor parte de las provincias de España.  
Tales son, enumeradas en conjunto, las novedades que contienen los periódicos de anoche y esta mañana.  
Lo cual no impide á *La Iberia* seguir asegurando que la paz reina en Varsovia.  
Y efectivamente.  
Si todavía no está sembrado el suelo de cadáveres como en la capital de Polonia en los tiempos de Mouriaviev, le falta poco.  
Pero todo se andará, según las trazas.  
Y pronto, si Dios no lo remedia, gozará España de la paz que parece ser el *desideratum* de todos los gobiernos y partidos liberales.  
De la paz de los sepulcros.»

En efecto, á eso tira la dominación liberal, y negarlo es negar la luz del día.  
Desde que el maldito liberalismo logró introducirse en nuestra querida patria, no hemos dejado de sentir calamidades tras calamidades.

Verdad es que cada semilla dá su fruto, y que siendo la semilla liberal la de peores condiciones en el orden del gobierno de los pueblos, claro está que, gobernando el nuestro habríamos de sentir sus naturales y funestos frutos.

Que los hemos sentido y que venimos sintiéndolos no cabe la menor duda, como tampoco cabe en lo que respecta á la necesidad de cambiar de manera de ser.  
La salud del pueblo exige, y lo exige con apremiosa necesidad, que cuanto antes desaparezca el liberalismo arte de gobernarnos, llevándose tras sí el cortejo de sus liberales libertades, que, como dijo autoridad de sin par valía, son libertades de perdición.

Las modernas corrientes, las liberales teorías vienen dando, como de todos es sabido, frutos amargos, y desde que el liberalismo empezó á dominar, emprendió España camino de ruina, y más ó menos tarde, pero de seguro llegaremos, la bancarota será un hecho.

Detestamos lo del día y admiramos lo de ayer, no por ningún fin de agrupación política, sino por la notable diferencia que á favor del pueblo resulta en pró del pasado.

Y no lo decimos nosotros, y no lo dice la historia verídica. Lo dicen y lo reconocen hombres del liberalismo, cuyos testimonios hemos expuesto varias veces.

No ha mucho, un periódico republicano, de color subido en ciertas materias, encarnizado enemigo del ayer, *La Justicia*, del Sr. Salmerón, en un momento de lucidez, entre otras confesiones, dijo:

«Quien infundiera á nuestros mortecinos centros de enseñanza el espíritu vivificador de la vieja universidad Salmantina, ó devolviera á nuestros serviles Ayuntamientos el brio y las libertades de nuestros antiguos Municipios y concejos, ó despertara en nuestras regiones el extinguido espíritu local, ese amor instintivo de la pequeña patria, base del verdadero patriotismo, ese podría decir con harta mayor razón que Cánovas, que había venido á continuar la historia de España.

Esto es de oro, como suele decirse, y es casi imposible que el más intransigente tradicionalista supere en mejor alabanza al ayer. Y ello es así, porque la razón se impone y no hay filosofías más ó menos alemanas, ni razonamientos más ó menos

liberales masónicos que puedan ocultarla.

Es el pasado hermoso florón de nuestro pueblo, y á lo mejor los liberales, sin quererlo ni pensarlo así lo reconocen y confiesan.

¡Hermoso ayer, tan ensalzado hasta por *La Justicia*, periódico republicano!... Y esperen los lectores, que aún hemos de presentar algo más del mencionado periódico. Ha dicho también:

«El país vascongado, único que en España ha logrado conservar, á título de privilegio, un vestigio de autonomía administrativa, es también el único donde la gestión de los intereses locales constituye un verdadero dechado de pureza, acierto y corrección. ¿A qué atribuir esta seguridad sino al celo natural de quien gestiona cosa propia?»

De modo que si al igual que el país vascongado, España toda hubiera logrado conservar su manera de ser en el pasado, hoy podría cualquiera enemigo del ayer hablar de España como *La Justicia* habla del feliz país vascongado. No supo nuestro querido pueblo español (salvo el el país dicho) conservar su hermoso pasado, y... no hay por qué decir cómo se encuentra.

¡Al pasado, pues!... Mas ¡ay! que mil circunstancias á ello se oponen. Por una parte los católicos de veras, divididos por motivos de un orden secundario en relación á otras cosas de orden esencial, no dejan de ser obstáculo para que España vuelva, según desea Su Santidad y dijo á los peregrinos españoles, retorne á su pasada grandeza, unida á lo que la Iglesia enseña y prescribe.

Por otra parte, hay no pocos que *allá en el fondo de su corazón* sienten latidos por el pasado, mas sus compromisos humanos, fines lucrativos á la sombra del hoy, etc. etc., no les permite colocarse como buenos hijos al lado de la patria, y si el ser fieles, con fidelidad criminal, á los bandos que á la sombra del gran error de nuestros días se disputan el poder, no para gobernar á España, sino para ejercer dominación; dominación que si dá malos ratos al país que cada vez se vé mas arruinado, á ellos, á los que disfrutan del poder les vale mucho, en el único orden que los hijos del hoy aprecian: en el orden utilitario-material; los cuartos.

Y por eso, por esa maldita división de los católicos y por la terrena manera de ver las cosas los católicos de pecho á dentro, España sufre y sufrirá; el liberalismo hace de las suyas, y hay no pocos obstáculos para volver á ese pasado, que aun enemigos sistemáticos de él se ven obligados por la razón de las cosas á reconocer, como hemos visto, sus excelencias.

¡Quiera Dios que los unos den tregua á sus divisiones y los otros levanten los ojos por cima de los bienes terrenos, para bien de España, que bien necesita de paz, reposo y de todos los goces morales y materiales que le ha robado el liberalismo!

A. JUÁN Y BALDO.

## El anarquista Salvador.

La conversación del día: el anarquista Salvador.

Aquel hombre ó fiera, que fanático hasta el asesinato por sus ideas, arrojó una bomba cargada de metralla en medio del Liceo de Barcelona, causando innumerables víctimas, se ha convertido, ha confesado sus pecados ante un sacer-

dote católico y recibido la Sagrada Comunión.

La noticia de la conversión ha caído también como una bomba, cargada de desengaños para los anarquistas, de esperanzas para las gentes honradas y de estupor y asombro para todos los liberales.

La noticia ha dado lugar á que los noticieros de la prensa liberal escriban multitud de artículos que, como el de *El Heraldo*, está plagado de figuras ó figuras que encierran no pocos disparates.

Un señor *Incógnito* le firma, y nos habla de *anarquismo dinámico*, como si hubiera otro anarquismo *estático*: bien estaría que hubiese dicho, *anarquismo dinamitero*. Nos habla de *poesía salvaje* (cualquiera cosa). Si leyera la frase Cervantes, que llamó á la poesía dama delicada, se reiría del empeño de esos noticieros en *hacer frases*. Pues si leyera Cervantes aquella en que llama á *Don Quijote, espejo de dulces y humanos anarquistas*, y tuviera en la mano un ejemplar de la inmortal novela se la tirara á la cabeza al señor *Incógnito*.

¡Qué idea se habrá formado éste del *Hidalgo Caballero*!

Dice que el caso de la conversión de Salvador es originalísimo, porque *halla en la alta filosofía, en el catolicismo intelectual del menos teólogo de los sacros doctores la luz que lo alegra, el perfume de amor que faltaba á su alma*.

¿Originalísimo el caso? pues en donde podría haber hallado su conversión Salvador en la lectura de *El Heraldo de Madrid*? ¿en los artículos que en él escribe el Sr. *Incógnito*? Este señor no ha leído las obras de Balmes; que si hubiera leído el *Protestantismo comparado con el Catolicismo*, ó las *Cartas á un ecéptico*, yo aseguro que encontrara motivo para convertir la gracia divina; él encontraría períodos arrebatadores que se llevan tras sí el espíritu del que los lee.

Dice también el Sr. *Incógnito* que esa conversión es *de las que le repugnan*; ¿y por qué? ¿Será, acaso, porque le repugna el capítulo LV del Tomo II de *El Protestantismo* en que Balmes trata y rebate la teoría que establece la obligación de obedecer á los gobiernos de solo hecho, calificándola como *falsa*? ¿Cómo enseñan la oreja los esclavos dinásticos!

No importa que Salvador sea (si lo es) un espíritu inculto, sin preparación alguna para los trabajos intelectuales, pues Balmes dió con el secreto de poner las más elevadas doctrinas al alcance de todas las inteligencias, y esta es precisamente una de las glorias del *Filósofo español*.

Todos los demás motivos que el Sr. *Incógnito* señala como suficientes para la conversión de Salvador, pueden serlo en efecto, mediante, por supuesto, la divina gracia, sin la cual la conversión no habría tenido lugar, y de la cual no se acuerda el Sr. *Incógnito*, con lo cual prueba que su espíritu es más inculto que el de Salvador, pues éste se acordó de ella, señalándola, como condición, sin la cual su conversión no habría tenido lugar: así lo dijo al redactor de un periódico.

«Casero que lee el *Quijote* y muere impenitente, pero llorando, borra su crimen con la sangre que salta de su cuello al golpe de la guillotina... Este Salvador, leyendo á Balmes, con hábito monástico, no me convence ni me interesa, ni me conmueve, ni tiene el gusto bello.» ¿Y qué culpa tiene nadie de que V., Sr. *Incógnito*, tenga la cabeza dura?

¡Bello sería el gesto que pondría el señor *Incógnito* al saber que Salvador se había convertido, leyendo á Balmes, el ilustre refutador de la teoría que esta-

blece la obligación de obedecer á los gobiernos de solo hecho! Pondría cara de vinagre.

ANGEL PÉREZ CORTÉS Y GARCÍA-CAMACHO,  
Pbro.

## El hombre nuevo.

Con este epígrafe apareció en el número anterior un artículo en que consigné y pretendí, naturalmente, por mi temperamento, por la poderosa condición de mis rancias creencias, que debo á Dios, al que doy por este inmenso beneficio, mayormente en estos días de terrible prueba, gracias del fondo de mi corazón católico sin ninguna mezcla de las modernas ideas liberales que aborrezco, que detesto, que odio muy de veras, no tan solo por sus manifiestas falsas y horribles engaños, si que también por respeto, acatamiento y fiel obediencia á las repetidas instrucciones, avisos y condenaciones que del funesto error y heregía del liberalismo, tienen solemnemente hechas los valientes y sábios Pontífices Pío IX, de inmortal memoria, y León XIII, verdadera lumbre de este siglo por su admirable acierto en el gobierno de la Iglesia en relación con los poderes constituidos; pretendí, he dicho, ofrecer á mis lectores, presentar al mundo esa obra, ese prodigio de la gracia transformando el corazón del hombre de malo en bueno, de soberbio en humilde, de enfermo en sano.

Para el logro de mi propósito, noble y generoso, sin que falte á la verdad, recordé los nombres de Saul y Agustino.

¿No es verdad, querido lector, que parando la consideración en estos dos nombres de la antigüedad, y atendiendo á las circunstancias todas de carácter, de talento, de fogosidad, de pasiones vehementes y otras que omito, concluye uno por exclamar: ¡Cuán grande, cuán inmenso piélago de amor y bondad es el corazón de Dios en favor de los mortales! éstos por alejarse de su centro, por seguir los caminos de perdición con los mil halagos y poderosos atractivos que le ciegan, le fascinan, le enloquecen, y con decir esto, está dicho todo, y Dios, Padre cariñoso saliéndole *multiformis, multisque modis* al paso de sus locos proyectos, de sus perversos intentos y malos deseos, revelándosele con inspiraciones luminosas, que le advierten, que le hablan, que le mueven para obrar el bien, pero resistente el corazón á practicarlo. Fenómeno es éste por todos conocido.

Donde se vé con grandes caracteres esta penosa lucha entre Dios y el hombre, entre la gracia y el pecado, entre el espíritu y la materia, entre la paz bendita que desciende del cielo y las pasiones que con vehemente violencia le tiranizan, es en Agustino.

Corrompido su corazón y hecho juguete de la lascivia, pasión furiosa y tan vehemente siempre y hasta la locura en la juventud, no le fué difícil caer en el error de los maniqueos y de los donatistas, y como todo error y heregía aceptada en hora de debilidad y flaqueza, sea por el motivo que quiera, produce su lucha en la conciencia, cuando la gracia no abandona al sugeto, como no le abandona nunca, pues Dios quiere que la luz, la verdad brille en las tinieblas, *lux in tenebris lucet*, sintió Agustino los primeros agujonazos.

El cielo dejó brillar su luz esplendente en el entendimiento de Agustino, y el rocío de la gracia cayó en su hermoso corazón, fácil á cualquiera poder que le

movía con cierta vehemencia, cuando prestó dócil su oído á los consejos, doctrina y predicación de San Ambrosio; cuando su alma fué quedando libre de las cadenas del pecado, cuando ya tranquilo su entendimiento conoció el error que profesaba, confesó su extravagancia, operándose por momentos el triunfo completo de su conversión, ruidosa en aquellos días por sus antecedentes.

Tuvo esta su feliz llegada, y cuando Dios llenó de veras su alma, entonó con San Ambrosio, su maestro, ese cántico de la Iglesia que resuena en los templos y recitan sus ministros: *El Te-Deum laudamus*. ¡Qué cambio, qué revolución tan grata para la Iglesia y el mundo católico! ¡Ayer maniqueo y disoluto; hoy, cristiano ferviente y entregado á la más austera penitencia! ¡Ayer, bebiendo la copa del deleite con locura; hoy, se abstiene por completo aun de mirar á ninguna mujer! ¡Ayer, incomparable retórico, que fascinaba su elocuencia, y hoy, silencioso y humilde hasta el asombro! ¡Así se truecan las voluntades, así toman nuevos derroteros los pensamientos, así arden los corazones antes, poco antes helados como los mares del Norte, y así en fin se ve, se palpa, y no se comprende, cambio tan completo como súbito en un hombre que vivía de la crápula y estaba profundamente sumergido en el fango de todos los vicios, siendo adulado de los romanos y milaneses que le miraban como á un oráculo! El entendimiento se abisma.

Ilustrado ya Agustino por la gracia de Dios, ardiendo su corazón en el amor divino quiso, y fué lo que en justicia debía hacer, consagrar su pluma y sus relevantes facultades á reparar los males inmensos que contra Dios y Jesucristo, cuya idea brilla en su alma, tanto, que echó de menos el nombre de Jesucristo en las obras de Cicerón, había ocasionado con sus errores maniqueos, cuya impugnation hizo, una vez bautizado por San Ambrosio, en los 232 libros que escribió, siendo su obra magna el tratado del libre albedrío, facultad que el mismo sintió de un modo pasmoso al seguir la voz misteriosa del «toma y lee» y en efecto, lo primero que leyó, tomando las epístolas de San Pablo fué: «alejaos de la disolución, de los sucios deleites, de las inmundicias; pero vestios de Nuestro Señor Jesucristo, y no cuides de la carne en lo que toca á sus concupiscencias.»

Lo cual sirvió á su corazón de fuerte acicate y dió motivo á sus crueles penitencias, escribiendo sobre *el Bautismo, la unidad de la Iglesia, de la fe y del símbolo, de las costumbres de la Iglesia católica, de la verdadera religión, sus Confesiones, retractaciones* y otros libros utilísimos que le merecieron ser considerado como «lumbre de los doctores», «el escudo de la fe», «el almacén de la religión», «el azote de los enemigos de Jesucristo», «la columna de la Iglesia y el más iluminado maestro de la moral cristiana.»

¿Qué no haría de vida ejemplar en virtud y en doctrina, San Agustín para ser tan dignamente ensalzado? Ello es que combatió heroicamente, con toda la fuerza de sus clarísimas facultades el error de su época al que antes rindió el culto de las mismas.

Esto mismo deben hacer en nuestros días todos los católicos contra los principios y doctrinas del liberalismo, castigo de España en que sus leyes, sus gobernantes y sus costumbres, tanto han perdido del ser que antes de la septembrina fueron dignas de la nación que supo humillar y vencer el arrianismo, el islamismo y el protestantismo.

¿Por qué no al liberalismo? Porque hoy los católicos, en gran número, están contagiados con el error, con la herejía liberal, tanto más, cuanto que, entre estos *católicos liberales*, más perniciosos que los liberales católicos, los hay *tan caracterizados* que arrastran, que suman de día en día su número, hasta el punto de reunir suscripciones al sostenimiento de periódicos manifiesta, evidentemente opuestos al deseo y recomendación (que sobre el particular sabemos hasta la saciedad) de León XIII. ¿Cabe daño y malignidad mayor de parte de esos hombres que se santiguan, que oyen misa, que rezan en voz alta, y no ven y no oyen á esos papeles llenos de inmundicia, plagados de sensualismo y de ateísmo por ellos mismos pagados y aún protegidos?

Si los *católicos á medias* proceden en abierta conjuración contra su fe, hoy tan pisoteada, ¿de quién esperan vencer y humillar el liberalismo, vampiro de los pueblos y de las familias? ¿Dónde está esa lucha valiente y tenaz contra ese

enemigo? Los periódicos católicos de verdad y de abnegación, se mueren y acaban, mientras los *mezizos y protestantes*, pues no siguen la voz del Pontífice, aumentan, prosperan y son, bien lo vemos, el triunfo de la libertad liberal que bate palmas por su victoria.

Glorioso San Agustín, acérrimo impugnador del maniqueísmo, terror de aquellos herejes, derrama propicio sobre España tus miradas; vedla aherrojada y hecha presa del liberalismo; alcánzanos para todos aquella gracia que os convirtió y dió movimiento á tu brillante pluma para librar grandes batallas, y si nada podemos conseguir en honor de nuestra religión, y el enemigo ruje con más brío, culpa nuestra, aunque débiles y pobres periodistas, no ha de ser, que harto probado tenemos el interés por matar el liberalismo; será sí de los *católicos hipócritas* que pretenden con sus artes y sus calculadas mañas servir á Dios y al demonio á un tiempo, al menos Santo nuestro protejednos en los combates que en ellos van interesado Dios, la patria y la familia.

I. J. P.

## La Filantropía.

Entre las virtudes que el Hombre-Dios enseñó á los mortales, descuella sin duda alguna la caridad, virtud sublime que une el cielo á la tierra y sin la cual no puede concebirse la justicia ni la moral; ella y solo ella es la que hizo propagar la Religión del Crucificado, por cuanto todas las enseñanzas de Jesucristo en ella se basan, siendo por ende la única panacea que nos pudo legar nuestro Redentor para curar la podredumbre social que el paganismo había engendrado en los pueblos.

Empero, como su eficacia es tan grande, era preciso desterrarla de las naciones para consolidar en las mismas el triunfo de Satanás, y esta empresa hánla llevado á cabo los racionalistas modernos, sustituyendo á la caridad con eso que las gentes han venido en llamar *filantropía* y que no es otra cosa que un egoísmo corruptor, falso recuerdo de tan sublime virtud como es la caridad. ¿Responde la filantropía á su *objetivo* final? Claro que sí, aunque no pueda enjugar ninguna lágrima ni remediar ninguna necesidad, pues nacida en el Averno, de suyo es estéril para el bien, como los hechos nos lo atestiguan. Su *objetivo* principal es secar en las almas el germen de la caridad, distraendo á los hombres de su verdadero fin, cual es Dios, amaestrándoles en la escuela del placer y de la impiedad.

Es cierto que finge la filantropía socorrer al necesitado, pero es falso que lo haga, pues busca la recompensa personal el hombre que se llama filántropo, recompensa que no pudiendo esperarla de Dios á quien niega, debe buscarla, y de hecho la busca en el infeliz á quien satisface, ó quizás en la sociedad. Engendra la filantropía el orgullo, el menosprecio, la vanidad, y lejos de ser bálsamo de las humanas miserias, es causa de la tristeza, de la desesperación. ¿Por qué? Porque no tiene en su naturaleza por objeto á Dios y al prójimo por Dios; porque desconoce el precepto que media del cielo, en el cual se recomienda y prescribe á todos la virtud de la caridad. ¿Quién ignora los actos de la filantropía? ¿No es un sarcasmo para los pobres organizar diversiones y saraos para remediar sus males?

Este espíritu moderno de falsa caridad debe engendrar por fuerza en la clase menesterosa el odio á las clases acomodadas, y de aquí, no hay que dudarlo, nace el socialismo y va tomando mayores creces, porque no existe verdadera caridad, verdadero interés en aliviar la miseria. El pobre examina la barrera insuperable que el espíritu moderno ha levantado entre él y el rico por falta de caridad cristiana, y como sus males van creciendo por la excesiva tributación y por la crisis económica, que en todas las naciones hacen surgir los despilfarros del liberalismo, se alista en las filas del socialismo para destruir el actual orden de cosas y procurar un pedazo de pan para sus hijos.

Muchos de los males actuales que aquejan hoy al mundo civilizado reconocen por causa el ateísmo que, engendrando la moderna libertad, ha maleado los corazones extinguiendo en ellos la llama de la fe. Si hubiera fe en los corazones, existiría la caridad cristiana en los mismos y no presenciáramos el desarrollo que va tomando la filantropía, cuyo fin es aca-

bar con la Religión Católica, fingiendo fines humanitarios que no pueden conducir sino al desprecio de Dios y de la sociedad.

EFREN DEL VALLE.

## El poder temporal del Papa.

La grave cuestión del poder temporal, que está siempre en pié desde la sacrilega ocupación de Roma, en 1870, ha sido objeto de los trabajos de una Conferencia católica internacional reunida en Lieja el 5 y 6 de Abril.

La prensa de Lieja dá á conocer ahora las resoluciones que fueron adoptadas con la adhesión de los católicos de todos los países representados en esta Conferencia.

La declaración de esta Conferencia católica internacional, establece:

«1.° La justicia y el derecho exigen la soberanía temporal de la Santa Sede.

«2.° Esta soberanía es indispensable á la independencia de la Santa Sede en el gobierno de la Iglesia.

«3.° La soberanía temporal del Papa es la salvaguardia de la libertad de conciencia de los católicos del mundo entero.

«4.° La autoridad de la Santa Sede, afirmada por su independencia, y siempre mejor reconocida y escuchada por las naciones, contribuirá de la manera más eficaz al mantenimiento de la paz, á la reconciliación de los pueblos y de las clases sociales y á los progresos de la civilización.

«5.° La grandeza y la dignidad de Italia no están amenazadas, sino aseguradas por la independencia de la Santa Sede, «institución divina á la cual la ligan los designios particulares de Dios» (palabras de León XIII).

»Por la Conferencia: el Secretario, J. L. Conde de Vaidbott de Bassenteim.»

Se han adherido á estas resoluciones personajes importantes de diversas naciones.

A la declaración anterior, la Conferencia internacional ha añadido una exposición de motivos cuyo texto es el siguiente:

«La Conferencia internacional católica cumple un deber al proclamar altamente y desde luego, que la razón, el derecho y la justicia, confirmadas por la experiencia, exigen la restauración de la Soberanía territorial de la Santa Sede, para que el Papa pueda ser libre é independiente en el gobierno de la Iglesia universal.

»La naturaleza misma de la dignidad con que Nuestro Señor Jesucristo ha revestido á San Pedro y á sus sucesores, coloca al Papa por encima de todo poder terrestre. Porque El le ha establecido Jefe supremo del Reino que ha venido á fundar en este mundo para conducir á los hombres á su fin último, es decir, á la felicidad eterna.»

## PROCEDER MASÓNICO.

A los señores del *mandil*. . . recomendamos que lean lo siguiente que tomamos del *Correo Catalán*:

«Recordarán nuestros lectores que al ocurrir las inundaciones de Almería, el pueblo catalán, respondiendo una vez más á sus generales impulsos y humanitarios sentimientos, imploró la caridad del público á fin de poder aliviar en algo á nuestros hermanos que gemían en la orfandad y en la miseria.

Y no fueron solamente las sociedades católicas y corporaciones públicas las que rivalizaron en celo para subvenir á las necesidades de las víctimas de la inundación. También las logias masónicas, apelando al bombo, moviéronse bastante, y después de rendir culto á la filantropía y de divertirse más, dieron una función teatral en Novedades recaudando 1.290 y pico de pesetas, satisfichos los gastos generales, con destino á las familias más necesitadas de Almería.

Esto no tendría nada de particular, antes al contrario, sería laudable *hasta cierto punto* si se hubiese cumplido como Dios y el prójimo mandaban.

Porque, según nuestros informes, las 1.290 y tantas pesetas no han salido aún de Barcelona, debiendo estar, por tanto, en poder de algún hermano. . .

«El Diluvio,» tan aficionado á cazar moscas y gazapos reaccionarios— por más que después de su palabrería no resulten ni gazapos ni moseas de la reac-

ción—no se ha enterado del entorpecimiento ó *desvío* de las 1.290 y pico de pesetas.

Apelamos á su honrado proceder—ya que se las echa de tal—pidiéndole que nos explique por qué estas pesetitas recaudadas por los *hermanos* del mandil y pedidas en nombre de la humanidad doliente no han llegado á su destino.»

## Documento curioso.

PARTIDA BAPTISMAL DEL FILÓSOFO EXTREMEÑO

### Donoso Cortés.

En el libro quinto de bautizos de la parroquia de la Inmaculada Concepción de Nuestra Señora de la villa del Valle de la Serena, obispado y provincia de Badajoz, al folio doscientos noventa y cinco vuelto, se halla la siguiente

PARTIDA: En la villa del Valle, á ocho días del mes de Mayo de este año de mil ochocientos y nueve: yo D. Gaspar Matías Obero, cura propio de la Iglesia parroquial de la villa de Don Benito, Obispado de Plasencia, con licencia de D. Antonio de Flores, cura propio de esta parroquia, bauticé y ungi con óleo y crisma santo á Juan Francisco Manuel María de la Salud, el que nació á horas de las cinco de la mañana del día seis de dicho mes y año; hijo legítimo de D. Pedro Donoso, abogado de los Reales Consejos, y de D.ª María Elena Fernández Canedo, naturales y vecinos de la referida villa de Don Benito; abuelos paternos: D. Juan Donoso Cortés, natural y vecino de dicha villa de Don Benito, y doña Vicenta Recal de Pavón, natural de Talavera la Vieja, Arzobispado de Toledo; maternos: D. Francisco Fernández Canedo, natural de Villanueva de la Serena, Priorado de Magacela, y doña Martina Fernández Canedo, natural y vecina de la expresada villa de Don Benito; fué su padrino el referido D. Francisco Fernández Canedo, á quien advertí el parentesco espiritual y obligaciones de enseñar la doctrina cristiana, según disposición del Santo Concilio de Trento y Ritual Romano; y para que así conste lo firmé con el expresado cura de esta parroquia. = Doctor Antonio Flores. = Licenciado D. Gaspar Matías Obero.»

## A LA MUERTE

DEDICADA A MI QUERIDO AMIGO

D. MANUEL DAVILA Y CORCHADO

EN RECÍPROCA ATENCIÓN A LA DEDICATORIA QUE ME HIZO DE SU POESÍA

### A LA MUERTE

¿Qué miedo puedo sentir á esa muerte tan temida cuando he escuchado decir muchas veces que es morir renacer á eterna vida?

Si mientras vive el mortal del dolor víctima gime por la culpa original y de él la muerte le exime, ¿no está un don celestial?

Cuando el alma sin ventura anhelando mejor suerte quiere volar á la altura, tan sólo de su clausura puede librarla la muerte.

Salve ¡oh muerte! Espectro helado, esperanza lisonjera que anima al infortunado que en la bondad confiado de su Dios el bien espera.

Sujeta á tu potestad de las sombras el imperio, ostentas tu majestad en la triste soledad del cristiano cementerio.

Cuanto allí se llega á ver nos revela tu influencia: tumbas y osarios doquier que con sublime elocuencia nos hablan de tu poder.

Y su destino olvidando la sociedad se divierte, báquicos cantos alzando y va rodando, rodando hasta el umbral de la muerte.

La osamenta carcomida de inmundas larvas guarida que están sobre ella bullendo, es un sarcasmo tremendo á las pompas de la vida.

¿Cómo el hombre de su ser la vanidad no destierra cuando recuerda esto al ver que salido de la tierra á la tierra ha de volver?

Al avariento insaciable  
¿qué le sirve atesorar  
si con oro no le es dable  
su existencia miserable  
un sólo instante alargar?

A la par que atesorando  
oro en sus arcas, ajeno  
á la virtud, va otro infando  
caudal inundo de cieno  
en su pecho acumulando.

¡Qué acervo será su lloro  
cuando advierta que del oro  
yendo en pos con torpe anhelo,  
perdió el único tesoro  
que es estimado en el cielo!

Mas la muerte fin pondrá  
piadosamente á su cuita,  
y alguno le herederá,  
de este modo lo que él quita  
ella pródigo lo dá.

Baja el malo al fondo helado  
del sepulcro horrorizado,  
y el bueno cual peregrino  
que de su largo camino  
llega al término anhelado.

Cuanto en la naturaleza  
hay de más grande, reviste  
un caracter de fiereza,  
de la muerte la grandeza  
es mayor, y es muda y triste.

Lo ideal y abstracto: ilusiones  
y esperanzas son ficciones  
que enjendran en su ansiedad  
de dicha los corazones,  
sólo la muerte es verdad.

Los azotes de la tierra  
tributarios suyos son:  
la peste, el rayo, la guerra,  
todo, todo cuanto encierra  
estrage y desolación.

Ella su espíritu infunde  
al tiempo que imperios hunde  
y derrumba monumentos;  
también con los elementos  
se compenetra y confunde.

Está en las olas que van  
á la playa, del volcán  
en la lava que flamea,  
y en alas del huracán  
por el mundo se pasea.

No obstante nadie es ajeno  
á sus favores: dechado  
de virtudes hace al bueno  
á la vez que halla el malvado  
en su perspectiva un freno.

Y el alma cual larva inerte  
en su capullo encerrada,  
se transforma de tal suerte,  
que crisálida en la muerte  
vuela á Dios purificada.

A la vida en lo serena  
ó agitada el cielo ordena  
sea á la muerte parecida;  
tenga, pues, cristiana vida  
quién anhele muerte buena.

CLODOALDO GUERRERO.

## Crónica de Badajoz.

No se puede negar que por esta vez ha estado acertadísimo el astrónomo *Noherlesoom* en sus pronósticos relativos á la última quincena de Agosto. Las tempestades que anunciaba han descargado en algunas provincias, causando, por desgracia, no pocos daños con la piedra y las chispas eléctricas en varias comarcas, é inundaciones en otras. A nuestra provincia apenas ha alcanzado sino algún que otro aguacero insignificante que no ha disminuido la aridez de los campos; pero la temperatura ha refrescado bastante para suponer que el estío ha terminado, y si á tiempo vienen las lluvias de otoño con abundancia, todavía pueden remediar mucho á los frutos de la estación.

Durante los pasados días ha continuado en la capital la escasez del agua con la consiguiente aglomeración de *sedientos* al rededor de los grifos, ocasionando altercados ruidosos, imposibles de evitar en casos semejantes. Pero si es verdad, como avisan de la Codosera, que el Gévora corre ya sin interrupciones por aquel distrito municipal, de esperar es que cese el estado actual y el vecindario se provea de agua con felicidad y abundancia.

Como se surte de melones y sandías, de que hay una verdadera inundación, vendiéndose á precios fabulosamente baratos y constituyendo la principal alimentación de las clases pobres, con el consabido é indispensable *gazpacho*.

Los periódicos locales publican las cuentas presentadas por la administración de la Tienda-Asilo, correspondientes al año pasado, y según las cuales, es relativamente próspero el estado de dicho estableci-

miento. El número de raciones vendidas resulta mayor que en años anteriores, y no escasean los donativos, algunos de bastante cuantía, hechos por personas benéficas y generosas.

De desear es que cuando llegue el invierno, con el consiguiente aumento de las necesidades, tenga abundantes recursos con que atender á los fines de su institución.

Ha marchado á tomar posesión de la canongía de Solsona, con que ha sido agraciado por el Gobierno, el Beneficiado de esta Catedral D. León Garcia Revuelto. Dicese que tiene muchas probabilidades de obtener el Beneficio vacante, el Presbítero D. Antonio Celestino Vivas, Secretario de la Delegación de Capellanías de este Obispado.

Para la plaza de Capellán del Hospital civil de esta ciudad, que quedó vacante el mencionado señor Revuelto, ha sido nombrado por la Comisión permanente de la Diputación provincial D. Francisco Mazón y Barba, Coadjutor de la Parroquia de San Andrés de esta ciudad, que con otros, habian solicitado dicho destino.

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 3 de Septiembre de 1894.

## Sección General.

De *La Coalición*:

„... es inmoral y naturalista, pero no ofende su lectura como la de los libros de Zola...”

Andese con tiento el periódico republicano y trate con más respeto al *insigne novelista*, admirado del *Diario Nuevo*.

Si t. l. no hace, posible es que el periódico *independiente* le llame *crítico despiadado y sangriento*, etc., etc.

*La Región Extremeña* refiere que un periodista norte-americano acudió á un recurso para evitar bajas en la tirada de su periódico.

Y que le dió resultado «mediante, dice *La Región*, el sencillo sistema de admitir el pró y el contra.»

Esse sistema sencillo y cómodo y útil también se ejerce por nuestras tierras.

¿No conoce el periódico republicano alguna publicación que se capa de *independiente* admitir lo uno y lo otro?

¡Vaya si debe conocerla!

Leemos:

«Ahora resulta, según las declaraciones hechas por el Sr. Cánovas del Castillo á un periodista extranjero, que el programa económico del señor Gamazo se aproxima mucho al de los liberales-conservadores.»

¡Obre Española...

Como que es víctima de programas económico-liberales.

Según conservadores, y no nos dejará mentir *El Siglo*, el Sr. Gamazo como ministro de Hacienda es la mayor calamidad que ha padecido España.

Y ahora resulta que según el Sr. Cánovas del Castillo el programa económico de los conservadores se aproxima mucho al de los fusionistas.

¡Estamos arreglados!

Al decir de *El Ideal*, de Madrid, no hay en España jefe de partido que valga en buena venta dos pesetas.

Pues en *liberal* cobra bien caros nos cuestan los Cánovas, los Sagast, etcétera, etc.

Pregúntesele al pueblo que ora, trabaja y paga.

Copiamos:

«Como resultado de la batida dada ayer por los agentes del cuerpo de Seguridad en la Puerta del Sol para impedir la venta de publicaciones indecorosas y prohibir la forma en que se vende el periódico *La Doncella*, fueron llevados anoche al Gobierno civil seis vendedores del periódico mencionado y dos de libros pornográficos, á los que se les ocupó algunos ejemplares de los mismos.»

El Sr. Duque de Tamames dispuso quedasen arrestados en el Gobierno civil los vendedores de *La Doncella*, y que fuesen multados con 500 pesetas los que se dedican á la venta de los libros pornográficos, sufriendo en caso de insolvencia la prisión subsidiaria.»

¡Cómo rabiara la liberal prensa.

Siga, sí, siga por ese camino el Sr. Duque de Tamames, que hay necesidad de barrer mucha inmundicia.

Según *El Tiempo*, órgano de los silvelistas, que ya unos cualquiera su órgano ó *quitavra destemplada* tienen, D. Carlos reinará en España cuando ésta sea una espuerta de gusanos.

Pues entonces ya debía reinar

La liberal España no es más que una gusanera. Y ahí estan los gusanos conservadores, silvelistas y fusionistas.

Gusanos repugnantes hasta el no más.

*Indulgencias*.—Andan estos días muy preocupados é insinuantes los periódicos liberales con un punto doctrinal harto peregrino para muchos de ellos. Las indulgencias equivalen á remisión de penas temporales por los pecados, que han de ser expiados en esta vida ó en la otra. Y las concedidas por los Prelados en nuestros tiempos, señaladas en recordatorios y esquelas mortuorias, ni son aplicables á los difuntos, ni las ganan ellos, sino que se conceden á los fieles cristianos que los encomiendan á Nuestro Señor. Y es bien sabido que para ganar indulgencias, por *plenis ma que sean*, se requiere siempre el estado de gracia, que comunmente dan los Santos Sacramentos. Quien tenga la desgracia de morir no estando en estado de gracia, para nada le sirven las indulgencias, porque éstas solo aprovechan á los que mueren en amistad de Dios.

Ha fallecido D. José A. Mostany y Roure, fundador de nuestro colega *El Diario de Lérida*.

La muerte del Sr. Mostany ha sido muy sentida, pues sus cristianas cualidades le granjearon muchas simpatías.

Nos asociamos al justo pesar que siente la familia del finado y redacción de nuestro citado compañero, y á nuestros lectores una oración por el alma del que fué excelente caballero cristiano.

R. I. P.

En cuestión de días han sido denunciados los excelentes periódicos católicos *El Padre Verdades* (cuyo director está preso) *La Flor de Lix* y *El Fuerista*.

*Las Dominicales* y otros... así, continua sin novedad su repugnante é impía campaña.

Y vaya lo uno por lo otro.

Que por y para algo vivimos en época de liberal dominación.

El Cardenal Rampolla ha dirigido una expresiva felicitación en nombre de Su Santidad, al abate Six Tourcoing, Director de *La Democracia Cristiana*, en la cual entre otras cosas le dice: «Con gran satisfacción ha sabido Su Santidad que la redacción de dicha Revista, no contenta con difundir en el pueblo las enseñanzas contenidas en sus Encíclicas relativas á la cuestión social, entiende además, dirigir su inteligencia y su actividad hacia una más vasta organización de la acción social cristiana.»

Esta obra si conviene á los laicos, no es menos digna de los sacerdotes, pues nada es más propio del ministerio de estos últimos que ilustrar al pueblo sobre el peligro de las falsas doctrinas y ponerle en guardia contra las emboscadas de los enemigos del orden social, llevándoles á la observancia de la práctica de los principios cristianos.»

Es original lo ocurrido con la célebre *Correspondencia de España*. Anunció este periódico con la mayor calma del mundo, que para *amenizar*—¡buena amenidad!—los meses de verano, iba á dar á sus suscripto. es una colección de obras escogidas—y de sana moral—de Belot, Zola y otros autores por el estilo, que han sido condenados hasta por gobiernos como los de Alemania, Bélgica, Rusia y otros. En vista de semejante anuncio, *El Siglo Futuro* dedicó á la noticia un artículo como se merecía, y entonces dijo *La Correspondencia* que fué una *inadvertencia* el publicar las obras de Zola y de Belot; pero por lo visto sigue anunciando otras varias obras para *amenizar el verano de sus suscriptores*, de las que dice *El Siglo* que ni una siquiera puede ponerse en manos inocentes.

¡Y hay católicos que sostienen esta prensa!

¡Vaya si los hay!

Y católicos que por su clase debieran obrar de muy contrario modo.

Y... *chición*, que aun no es tiempo de hablar claro en este extremo.

Leemos en un periódico de gran circulación y autoridad.

«En los pueblos de la provincia de Zaragoza, pertenecientes á los partidos de Tarazona, Ateca y Calatayud, existe espantosa miseria, y como no tienen medio alguno de pagar la contribución, los recaudadores, ayudados por la fuerza del ejército, tratan de cobrar violentamente.»

En esto fue gran sabio y filósofo Sancho Panza, cuando gobernaba su insula barataria, precisamente en *esto no*, mas si en no exigir á nadie por la violencia aquello de que carecía.

«Te mandaré dormir en la cárcel», dijo una noche á un joven burlón y maleante. Dispense el Sr. Gobernador; que eso no podrá ser, dormir en la cárcel sin tener sueño, le contestó el calavera. Así es en verdad, añadió Sancho, y dejó ir en paz al mozalbate;

¡Pagar los de Ateca sin tener una teja, aunque se expongan á un *teco* imposible, ese no lo conseguirá el gobierno.

Mr. Pourqueri de Boisserin, alcalde de Aviñón (Francia), ha hecho colocar, aprovechando las tinieblas de la noche, una figura obscena en la iglesia de San Pedro de aquella capital, cerca del Tabernáculo y de la capilla de la Santísima Virgen.

El Párroco ha protestado públicamente contra semejante sacrilegio, y reina gran indignación en la católica ciudad de Aviñón contra el pedazo de... Alcalde que les ha cabido en suerte.

Veremos lo que hace el Gobierno de la República.

*Conversión*.—Anuncian de Génova la conversión al catolicismo de la señorita Ricardi, de Ferrara; ha tenido como padrino en tal acto al marqués de Cambiasso.

Anuncian de Filadelfia la conversión al Catolicismo del sabio profesor de la Escuela Central de aquella ciudad Mr. Frostada Friends, uno de los hombres mas ilustrados de América.

*Conversión de una reina*.—La reina de Sieraiwak en la península de Borneo, acaba de abrazar el catolicismo. Ha sido educada en París, en el convento de Damas del Sagrado Corazón.

Leemos en *El Diario del Comercio*: «Los ladrones de votos y actas, gallean, se imponen, y desde estas inmundidades de abajo hasta las grandes pilladas de arriba, España cae sometida bajo el yugo canallesco de un grupo de ciudadanos que se comen por los pies los presupuestos municipales, provinciales y generales.» Toma, pues estas son verdades que por lo sabidas se callan. Hasta que puedan barrerse.

La Cámara municipal de Marsella, cuya mayoría es socialista, ha votado dos subvenciones en su presupuesto para dos establecimientos católicos de aquella población.

Una de 2.000 francos para los *Hermanos de San Juan de Dios*, y otra de la misma cantidad para los *Hermanos de los pobres*: alegando sus defensores que muchos socialistas han sido admitidos en estas santas casas y cuidados con gran esmero y cariño, al cual no estaban acostumbrados sus compañeros en otros establecimientos.

El Sr. Castelar marchará el próximo mes de Octubre á Roma, el cual se propone solicitar una audiencia de Su Santidad, siendo éste el principal objeto de su viaje.

Deseamos que esta entrevista sea provechosa para el funesto político, y que éste adjure ante Su Santidad de sus errores hegelianos, racionalistas y liberales.

De *La Región Extremeña*: «Creyendo el general Lopez Dominguez que hay escasez de oficiales en el ejército, proyecta abreviar los cursos en la Academia de Toledo, disminuyendo en el tiempo de permanencia en ella á los alumnos, para hacer mayor número de promociones.»

¿Con que Don Pepe cree que faltan oficiales? ¡Ah! Otra cosa diría si solo un mes tuviera que pagarlos de su bolsillo.»

Muy bien dicho.

*Progresos del catolicismo*.—Glasgow la gran metrópoli escocesa, cuya población excede de 580.000 habitantes, posee en la actualidad, diez y siete parroquias católicas. En una gran misión dada por los Padres Dominicos, Pasionistas, Franciscanos y Jesuitas, más de mil personas han ingresado en la religión verdadera, y siguen aun obrándose cada día nuevas conversiones. Este movimiento hacia el Catolicismo es verdaderamente consolador, y compensa en gran parte los sinsabores que á la igleria ocasionan las naciones que se dicen católicas, con el indiferentismo que en ellas por desgracia se va introduciendo.

Mr. Jean Marie Josean, Misionero Apostólico en Corea originario de la diócesis de Poitiers, ha sido martirizado y vilmente asesinado por una patrulla de soldados chinos, que á la desbandada se dedicaban á todo genero de atropellos, en los primeros días de guerra en aquel país.

El referido Misionero, que contaba veintiocho años de edad, se hallaba en aquel punto desde 1888, y gozaba de admiración y respeto por parte de aquellos naturales.

Una víctima más de su deber.

Genuinamente nacional!

Llegó hace días á un pintoresco pueblo de la costa de Málaga, una opulenta familia de Madrid llevando un buen número de criados.

Los vecinos no acostumbrados á ver tanto boato, estaban admirados.

—¿Y usted qué cargo desempeña?—le preguntaron al ayuda de cámara.

—Yo, desnudar al señorito.

—¡Calle! ¿Y á esa ocupación se le llama ayuda de cámara?

—Sí, señor.

—Pues aquí, en el pueblo, nos desnuda el recaudador de contribuciones y el de consumos. Y maldito si eso es una *ayua*.

*Las misiones en Africa*.—Un maravilloso número de conversiones se están efectuando en Victoria-Nyanza.

El número de catecúmenos ha aumentado de tal modo de poco tiempo acá que en la misión del Buddu el Venerable Vicario Apostólico ha determinado limitar el número de admisiones por tener que imponerse los misioneros un trabajo muy superior á sus fuerzas.

En su última visita pastoral, Monseñor Hirth encontró cerca de 2.500 inscritos, por lo que decidió que el número de bautismos no pasase de 100 cada seis semanas, y los admitidos al catecismo de la mañana 300.

**Sección religiosa.**

**SANTORAL.**

5 Miércoles.—Ss. Lorenzo Justiniano, ob. y cf. Victorino, ob. y m., Teodoro, y eps. mrs., y B. Catalina de Raconisio, vg.  
6 Jueves.—Ss. Onesiforo, Fausto y Marcario, mrs., Petronio, ob., Fleuterio, ab., y B. Limbania, vg.  
7 Viernes.—Ss. Juan, m., Regina, vg.

y mr., Panfilo, ob., y los BB. Tomás Tzugi y Miguel Nacaxima, S. J., y eps. mrs.

8 Sábado.—**La Natividad de N.ª S.ª**—Ss. Adrian, Amon, Teófilo y Neoterio, mrs., y Corbiniano, ob.  
9 Domingo.—**La Fiesta del Santísimo Nombre de María.**—Ss. Pedro Claver, S. J., cf., Zenón, Doroteo y Gorgonio y Severiano, mrs.

**APOSTOLADO DE LA ORACION.**  
INTENCION GENERAL  
**PARA EL MES DE SETIEMBRE DE 1894**  
(BENEDICIDA POR SU SANTIDAD).  
LAS IGLESIAS DE ORIENTE.

Oración cotidiana para este mes.  
¡Oh Jesús mio! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del pre-

sente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, para que las iglesias de Oriente, tan amadas de vuestro Corazón Sagrado, unidas á la Cátedra de Pedro, formen un sólo rebaño con un solo Pastor.

**PROPÓSITO.**

Rogar á Dios y dar alguna limosna por la unión de nuestros hermanos de Oriente á la Iglesia Romana.

**SECCION DE ANUNCIOS.**

**COLEGIO CATÓLICO DE SAN JOSÉ DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.**

**DON BENITO.**

INGORPORADO AL INSTITUTO DE BADAJOZ.

**DIRIGIDO POR D. VICENTE BELTRÁN Y NEBOT,**

Licenciado en Filosofía y Letras.

En este acreditado Colegio, cuyos Profesores son todos Licenciados en Ciencias y en Filosofía y Letras, se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.  
La matrícula queda abierta en todo el mes de Septiembre.  
Los exámenes de ingreso tendrán lugar el día 30 de Septiembre.

**FÁBRICA DE CHOCOLATE**

MOVIDA A VAPOR

DE

**Juan Antonio Duque Franco.**

Villanueva de la Serena.

Sócio corresponsal de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Badajoz.

Premiado con *Medalla de Oro* en la Exposición Regional Extremeña, de Badajoz, año 1892.

**LA INDUSTRIA.**

IMPRESA, LITOGRAFIA Y ENCUADERNACIÓN

DE

**UCEDA HERMANOS.**

Francisco Pizarro, núm. 8.

BADAJOZ.

**LIBROS EN VENTA.** Ptas

Recopilación de Aranceles y tarifa . . . . .	4
Información Posesoría . . . . .	2
Ley de aguas . . . . .	2
Inquilinatos . . . . .	2
Aranceles de Aduanas . . . . .	2
Manual de Pesas y medidas . . . . .	1
Manual de Prestación Personal . . . . .	1

Rogelio Triviño.  
**BLANCO Y NEGRO**  
Soledad Martín y Ortiz de la Tabla.

**ZAPATERÍA**

DE

**RUFINO CHISCANO.**

14, Plaza de la Constitución, 14.

Villanueva de la Serena.

**BARBERÍA**

DE

**EMILIO MARTIN SIERRA.**

Osario, 3 (frente á la calle Haba).

Villanueva de la Serena.

**TINTORERÍA**

DE

**Manuel Atalaya.**

Calle de Sevilla, número 14.

Villanueva de la Serena.

**FABRICA DE JABONES**

DE

**BALDOMERO ROMERO TENA.**

Villanueva de la Serena.

**PEDIR PRECIOS.**

**SOMBRERERÍA**

DE

**Francisco Gutiérrez y Pérez.**

Plaza de la Constitución núm. 6.

Villanueva de la Serena.

**FOLLETOS DE PROPAGANDA**

POR

**D. MANUEL POLO Y PEYROLON**

Catedrático del Instituto de Valencia.

Purgueses y Proletarios.  
Pan y Catecismo.  
Las malas lecturas.  
¿Hay acaso Providencia?  
Credo Católico-tradicionalista.  
El Anarquismo.

\*\*\*

No obstante sus muchas páginas y copiosa lectura, se venden todos ellos en casa del autor (Plaza del Colegio del Patriarca, 4) al precio ínfimo de diez céntimos de peseta; se abora á los librerías el 25 por 100, y sin el menor encargo se remiten á correo vuelto.

**Banco Vitalicio de Cataluña.**

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas.

Domicilio en Barcelona: Ancha, 64.

CAPITAL DE GARANTIA.

**10.000.000 DE PESETAS**

Capital suscrito . . . . .	pesetas 18.621.563'27
Activo . . . . .	" 15.004.675'94
Siniestros pagados . . . . .	" 986.228'93
Capitales en curso . . . . .	" 39.364.854'77
Reservas . . . . .	" 4.057.722'87

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias.  
En Badajoz: Delegado D. Atanasio Ramirez, del Comercio; D. Macías, Inspector, y D. Miguel Pimentel, Sub-Inspector.

Para conservar la salud y curar las enfermedades  
**AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABAÑA**

SALINAS SULFURADAS, SULFATO SÓDICAS HIPOSULFITADAS.

Base purgante, NaO, SO 10<sup>3</sup> HO-gr. 227  
Depurativa NaS-gr. 00,499

**UNICAS EN SU CLASE A TODOS INTERESA SABER**

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.
  - 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.
  - 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
  - 4.º Que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.
- El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.  
Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

**LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR.**

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.  
Depósito general por mayor, R. J. Chavarrri, Atocha, 87, Madrid.

**NO HAY MEJORES CHOCOLATES**

que los de

**Hijos de Antonio J. Gómez.**

FÁBRICA:

DEPÓSITO:

Mármoles, núm. 105. Marqués de Larios, 1.

**MÁLAGA**

**LA PREVISIÓN.**

PRIMERA SOCIEDAD ESPAÑOLA

DEDICADA EXCLUSIVAMENTE Á SEGUROS SOBRE LA VIDA Á PRIMA FIJA,  
domiciliada en Barcelona, Plaza del Duque de Medinaceli, 8.

Capital social **5.000.000** de pesetas.

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para formación de dotes, redención de quintas y otros fines análogos; seguros de cantidades pagadas al fallecimiento del asegurado; constitución de rentas vitalicias inmediatas y diferidas, y depósitos devengando intereses.

Estas combinaciones son de gran utilidad para las clases sociales.

En la mayor parte de las combinaciones, los asegurados tienen participación en los beneficios de esta Sociedad.

Puede también el suscriptor optar por las pólizas sorteadas que, entre otras ventajas, presentan la de poder cobrar anticipadamente el capital asegurado, si la fortuna le favorece en alguno de los sorteos anuales.

Para informes: D. Cayetano Lledó, Inspector regional de las provincias de Badajoz, Cáceres y Salamanca.—Badajoz, Correidores, 31.—Agentes especiales, Sres. Uceda Hermanos.

**DROGUERIA**

DE

**VIUDA Y SOBRINO DE VICENTE TOMAS PEREZ.**

Plaza Constitución, 9.

VILLANUEVA DE LA SERENA.

**SURTIDO COMPLETO.**

Esta casa garantiza, por su pureza y legitimidad, los géneros que vende.

En igualdad de circunstancias, ninguna otra casa vende más baratos.

**ALBERTO RANDEYNES**

CONSTRUCTOR DE ORGANOS

Se hacen toda clase de reparaciones y modificaciones.

41, CALLE DE CORSET, NÚM. 41

(RUZAF) VALENCIA.

**PAÑERÍA**

DE

**GARCIA Y DONCEL**

CONSTITUCIÓN, NÚM. 17.

**BADAJOZ.**

Novedades en trajes para caballeros y niños.

**A LOS SARCEDOTES.**

Especialidad en merinos, tricots, biarriz y sargas para mantos y sotanas, á precios sumamente económicos.

NOTA.—Se remiten muestras á quien las pida.

**ORNAMENTOS PARA IGLESIA.**

Gran Fábrica de Tejidos de Seda, Plata y Oro

DE

**Gallego, Candela y C.ª, Valencia.**

CASA SUCURSAL EN CÓRDOBA,

Librería, 12.

Completo surtido en todo lo concerniente al ramo, desde lo más barato hasta lo más rico.

Casullas construidas desde 25 pesetas en adelante.—Ternos completos, desde 200 á 30,000 pesetas.

Merinos, Cachemires y Paños, para hábitos tales.—Brocados, Brocateles, Damascos, Rasos, etc.—Terciopelos, en todos colores.

Albas, Roquetes, Mantiles, en todas clases y precios.

Acreditado taller-estudio de imágenes esculptura, Galones, flecos y pasamanería. Oros, canutillos y demás artículos para bordar.

Badajoz: Tip. de Uceda Hermanos.

**¡LA MÁS ALTA RECOMPENSA CONCEDIDA EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE CHICAGO!**

**LA COMPAÑÍA FABRIL «SINGER»**

HA OBTENIDO 54 PRIMEROS PREMIOS

Siendo el número mayor de premios alcanzados entre todos los expositores,

Y MÁS DEL DOBLE DE LOS OBTENIDOS POR TODOS LOS DEMÁS FABRICANTES DE MÁQUINAS PARA COSER, REUNIDOS

19. PLAZA DE LA CONSTITUCION, NÚM. 19.

**BADAJOZ,**

CATALOGOS ILUSTRADOS GRATIS

CATALOGOS ILUSTRADOS GRATIS